Пояснительная записка

к  учебному плану  (VIII вида) для 9 класса
       Учебный план для учащегося  VIII вида составлен на основе приказа Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии», санитарно-гигиеническими требованиями СанПина 22.4.2.1178-02 
Вариант учебного плана составлен для детей с легкой умственной отсталостью.  
Максимально допустимое количество часов при 6-ти дневной учебной неделе. 

	Классы
	9

	Часы
	34


        Объем максимальной нагрузки учащихся состоит из суммы часов образовательной области и факультативов. 

Учебный план  включает 12 обязательных учебных предметов, в процессе усвоения которых учащиеся достигают уровня элементарной грамотности, овладевают навыками общения, учебного и профессионального труда, культуры поведения.
 Региональный компонент представлен  интегрированным учебным предметом  Основы безопасности жизнедеятельности, «Элементарная компьютерная грамотность» (ИКТ)
    Школьный компонент программы (вариативная часть учебного плана) отражает  особенность:
- осуществляется  предпрофильная подготовка, целью которой является подготовка учащихся к самостоятельному выбору специальности в условиях обычных предприятий промышленности и сферы обслуживания, через курсы «Выбор профессии»,  «Мой выбор».
           Задача общеобразовательных предметов и трудового обучения заключается в обеспечении учащимися того уровня знаний, умений и навыков, которые необходимы для успешной социальной адаптации.
  Обучение общеобразовательным предметам имеет практическую направленность, принцип коррекции является ведущим, учитывается воспитывающая роль обучения, необходимость формирования черт характера и всей личности в целом, которые должны помочь выпускникам стать полезными членами общества.
«Русский язык»  как учебный предмет является ведущим, т.к. от его усвоения во многом зависит успешность всего школьного обучения. Задачи обучения русскому языку и литературному чтению – научить школьников правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст, выработать элементарные навыки грамотного письма, повысить уровень общего и речевого развития учащихся, научить последовательно и правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме.

Расширение разговорной, литературной, деловой, книжной (научной) лексики на уроках русского языка и чтения позволит приблизить обучающихся к знаниям о культуре, истории, к освоению нравственных норм социального поведения на образцах доступных литературных жанров. 
 «Математика» представлена элементарной математикой и в ее структуре – геометрическими понятиями.  Математика имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях по труду. Математика вносит существенный вклад  в развитие и коррекцию мышления и речи, она значительно продвигает большую часть обучающихся на пути освоения ими элементов логического мышления. Математические знания реализуются  и при изучении других дисциплин: трудового обучения, истории, географии, естествознания, физкультуры, социально-бытовой ориентировки и др.
Курс «История» формирует систему знаний о самых значительных событиях, становлении и развитии основ Российской государственности с древнейших времен до новейшей истории. Нарушение сложных форм познавательной деятельности при умственной отсталости (анализ, классификация, мысленное планирование) не позволяет выстраивать курс истории на основе развернутых хронологических сведений, поэтому он представлен наиболее яркими ключевыми событиями эволюции России как государства, явлениями, обогатившими науку, производство, культуру, общественный уклад.
«География»  включает физическую географию России и зарубежья, позволяющий на основе межпредметных связей сформировать доступные представления о физической, социально-экономической географии, ее природных и климатических ресурсах, влияющих на образ жизни, хозяйственную деятельность человека на земле. Особое место в курсе географии отводится  изучению родного края, природоохранной деятельности, что существенно дополняет систему воспитательной работы по гражданскому, нравственно-эстетическому воспитанию.
Изучение предмета краеведение «География Оренбургской области. Население и хозяйство»  позволяет учащимся получить достоверные знания о регионе, где они живут, знакомство с его достопримечательностями, архитектурными памятниками, привитие им любви к истории и культуре родного края.
 Предмет «Биология» (включая курсы  «Растения», «Животные», «Человек») изучается   - с 5 по 9 классы. Естественнонаучное образование обучающихся  с умственной отсталостью строится на основе психологических особенностей восприятия и анализа окружающего мира. Естествоведческие знания помогают осмыслению единства свойств живой и неживой природы, формируют у обучающихся практические навыки взаимодействия с объектами природы, ее явлениями. 

Раздел «Человек» позволяет изучить не только строение, функции органов человека, но, прежде всего, - вопросы профилактики различных заболеваний. Знания  о социальной сущности человека учитывают и дополняют представления обучающихся о себе как о живом организме, помогают ориентироваться в сложных межполовых и межролевых отношениях, возникающих между людьми, что особенно важно для самостоятельной жизни после окончания школы. 

Предмет «Физическая культура» направлена на коррекцию психофизического развития учащихся, выполняет общеобразовательную функцию, включает элементы спортивной подготовки. 

На уроках  физической культуры  укрепляется здоровье школьников, закаливается организм, формируется правильная осанка, совершенствуются двигательные качества (сила, быстрота, ловкость, выносливость и др.), воспитываются гигиенические навыки, физическая работоспособность.  

Наибольший объем в учебном плане отводится трудовому обучению. На занятиях из области «Технология»  трудовое обучение   имеет общетехнический характер, проводится на базе учебных мастерских, рассматривается как пропедевтический период для формирования некоторых новых организационных умений и навыков поведения, характерных для профессиональной мастерской; ведется наблюдение, целью которого является определение индивидуальных профессиональных возможностей  учащихся в овладении тем или иным видом профессионального труда

В  IX классах осуществляется  допрофессиональное трудовое обучение, целью которого является подготовка учащихся к самостоятельному труду по получаемой специальности в условиях обычных предприятий промышленности и сферы обслуживания.

Изучение курса «Основы  безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ) как отдельного предмета осуществляется  9 классы. ОБЖ – это предмет, на котором  осуществляется практическая подготовка учащихся к самостоятельной жизни, формирование у них знаний и умений, способствующих социальной адаптации, повышению общего уровня интеллектуального развития.
Отдельным предметом в  школе может выступать «Элементарная компьютерная грамотность» (ИКТ) (при соответствующем материально-техническом обеспечении). Введение предмета «Элементарная компьютерная грамотность» (ИКТ) способствует принципу коррекционной направленности образовательного процесса, который является ведущим в школе. Особое внимание уделено использованию информационных технологий в жизни, предмет дает целенаправленную подготовку обучающихся к использованию информационных и коммуникационных технологий в процессе различных видов деятельности. 
Курс «Обществознание» является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: "Общество", "Человек", "Социальная сфера", "Политика", "Экономика" и "Право".
приоритетными направлениями  такой работы являются:

· формирование и развитие коммуникативной  и когнитивной функции речи;

· формирование и развитие продуктивных видов деятельности, социального поведения, коммуникативных умений;
 - расширение социальных контактов с целью формирования навыков социального общежития, нравственного поведения, знаний о себе, о других людях, о микросоциальном окружении.
Таким образом, учебные предметы образовательных областей, включенные в региональный базисный учебный план, обеспечивают учащимся в школах  VIII вида потенциально возможный уровень образованности, без чего не может быть достигнута основная цель: социальная реабилитация и интеграция детей с проблемами в развитии в современное общество. Обязательные предметы по выбору школы и факультативы усиливают региональный и школьный компоненты программы. Они нацелены, прежде всего, на углубление отдельных дисциплин или их разделов. 

  Учитывая, что для школ VIII вида одной из основных задач является подготовка к самостоятельной жизни, обязательные предметы по выбору школы и факультативы дополнить такими дисциплинами, как:

- Элементарная компьютерная грамотность и др.
      Данный учебный план реализуется в шестидневную  учебную неделю. Занятия в школе проводятся в форме уроков разных  типов, продолжительность которых в 9 классе – 40 минут.


При шестидневной рабочей неделе основа учебного плана остается неизменной, но может быть увеличено количество часов на факультативы и обязательные предметы по выбору школы.
       Каждая образовательная область учебного плана реализуется системой предметов, неразрывных по своему содержанию и преемственно продолжающихся от начальной до старшей школы, что позволяет практически осуществить системную, комплексную работу по развитию умственно отсталого обучающегося средствами образования с учетом его возрастной динамики. Обучение общеобразовательным предметам имеет практическую направленность, принцип коррекции является ведущим, учитывается воспитывающая роль обучения, необходимость формирования таких черт характера и всей личности в целом, которые должны помочь выпускникам стать полезными членами общества.                                                                                                                                       


